

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscription: 100 pesetas al año... 25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE LEVANTE

EL LIBERAL invita a los anunciantes de Murcia y Alicante a presenciar sus tiradas

Campañas justas

LA CASA DE CORREOS

Este es el título que nos corresponde poner para contestar a nuestro colega El Tiempo. Lo que él califica de campaña injusta, en su edición de anoche, es todo lo contrario: justa, justísima.

Lo que aquí hemos manifestado respecto a la Casa de Correos, ha sido fiel reflejo de lo ocurrido. Es cierto, certísimo, que el alcalde de Murcia no presentó en el acto, como hubiese hecho cualquier murciano en su lugar, las facilidades, la cuestión resuelta, al director general de Correos, al tratar de la nueva edificación. Y eso, es imperdonable en una autoridad que representa a Murcia.

No cabe el subterfugio de decir que fué tratado en conversación particular: fué tratado entre el director general de Correos y el alcalde de Murcia.

Esas defensas oficiales del colega conservador pueden ser calificadas con más propiedad de injustas; pues siempre van a parar en defensa personal posponiendo los intereses de la ciudad y aún la veracidad de los hechos, a un interés individual determinado.

Si nosotros no hubiéramos dado oportunamente la voz de alerta en este asunto de la Casa de Correos, tenemos por seguro que nadie se habría enterado de que el Ayuntamiento de Murcia no tenía dispuesto un solar para que el Estado levantara el consabido edificio.

Gracias a nuestras noticias, en la sesión última del Ayuntamiento se trató la cuestión y el alcalde hubo de manifestarse en muy buenas formas que le había hecho "participar" con la alta personalidad oficial que tan mala impresión se llevara de la "conversación" sostenida por el alcalde. Y gracias también a nosotros, es posible que Murcia llegue a tiempo de ofrecer un solar, que tal vez sin nuestra oportuna intervención, cuando llegue el caso, no hubiera tiempo de encontrarlo.

Pero no ha sido eso solo lo que ha proporcionado nuestra actitud: tenemos derecho a suponer que "la reunión anunciada para el día primero del próximo Diciembre por la Junta provincial de vigilancia de los edificios destinados a Correos y Telégrafos, con objeto de tratar sobre la construcción en esta capital de una Casa que reúna las condiciones que se exigen"—cuya noticia ha sido ocultada piadosamente a EL LIBERAL—es debida a esta nuestra actitud, descubriendo los descuidos y malas gestiones practicadas para que no permanecieran en la oscuridad, en perjuicio de los intereses murcianos que estamos obligados a defender.

Vea el colega conservador cómo no pueden ser más justas nuestras campañas, que el pueblo sabe apreciar y nosotros sostener en su beneficio, en contra de todas esas obligadas y cacareadas defensas oficiales.

PARA ALUSIONES

Y vamos a otra cuestión, cara colega. Nosotros no tenemos por qué defender ni atacar a ningún político, pues no nos ligan con ninguno deberes legales, como le ocurre a "El Tiempo".

Si el colega conservador entiende que el conde de Romanones no sirve los intereses de Murcia, aquí estamos dispuestos a todo cuanto sea necesario, alentando a las masas inclusive en contra de quien sea necesario arrojar fuera de los intereses murcianos ya que no se hallan dispuestos a defenderlos. Pero mida bien sus censuras el colega para que resulten sinceras y no se descubran bastardos fines.

Hasta ahora nos estamos manteniendo en una prudente reserva, esperando la discusión del presupuesto de Instrucción pública en que será discutido el voto particular presentado referente al establecimiento de nuestra Universidad; pero si, lo que no esperamos, ocurre lo propio que ha ocurrido en la discusión del presupuesto de Fomento, con los asuntos de Murcia, entonces diremos al colega el valor que tienen las palabras y la actitud del conde de Romanones y la retirada de un voto particular contando con la benevolencia de la mayoría "por no entorpecer la acción del Gobierno." Y nada más apuntamos por hoy.

El día del Presidente

FOR TELEGRAMA Lo que dice Dato Madrid 28.—A las 5 t.

Dato, al despachar con el rey, le informó ampliamente respecto al debate sostenido ayer tarde en el Congreso con ocasión de las enmiendas presentadas al presupuesto de Fomento.

Con este motivo, Dato manifestó al rey que habiéndose evidenciado de modo palmario la situación precaria en que se hallan numerosas regiones, como consecuencia obligada del conflicto europeo, el debate ha servido para afianzar más al Gobierno en el convencimiento de que se necesita dar cumplida satisfacción a las justas y apremiantes aspiraciones de diversas provincias.

En su consecuencia anunció el propósito de presentar a las Cortes un proyecto de ley lo más pronto posible. Bugallal se halla confeccionando el proyecto, pero debiendo ser este el resultado de las justificadas demandas de todas las regiones, tiene que preceder a su redacción un estudio previo y prolijo con gran acopio de datos.

Esta circunstancia impedirá a Bugallal tenerlo terminado para el próximo Consejo, pero indudablemente será sometido a la aprobación del Consejo siguiente.

Dato reiteró las excelentes disposiciones en que se halla el Gobierno, para remediar la crisis en la proporción que le consentan las anormales circunstancias.

El libro de Pascual Jara

Contestando a un despropósito

Sr. D. Gregorio Sánchez, sacerdote y periodista.

Muy señor mío: El estar enfermo me ha privado en varios días de leer y de escribir. Repuesto un tanto, me encuentro con una "certa abierta" de usted inserta en La Verdad del día 22, dirigida a mí, que es un despropósito incalificable. En ella campean afirmaciones y suposiciones gratuitas que no concibo puedan tener otro fin que el de engañar a los lectores de su periódico que no hayan leído mis artículos contestando a lo de usted. Así, entiendo que, ni se debe proceder como periodista ni mucho menos como sacerdote.

Cuarenta y ocho horas antes de escribir usted esa carta en que dice caprichosamente que yo "pretendo alargar indefinidamente la cuestión, desviándola para ello de su cauce natural, unas veces, otras prescindiendo del orden lógico de la discusión y últimamente apartándome de razonamientos concretos", había yo publicado mi artículo titulado POR ÚLTIMA VEZ, contestándole por última y definitiva vez—así lo hacía constar.

Stendo esto exacto, permítame que califique de fresca el párrafo en que me dice: "Pues sepa usted, amigo Pinazo, que desde ahora mismo yo renuncio a seguir discutiendo de ese modo".

De qué modo, cuando yo había finalizado la polémica de manera definitiva, descubriendo sus... artes empleadas en los artículos para aparecer ante los lectores de La Verdad, como triunfante?

Por otra parte, ¿para qué comete la incoherencia de decir que yo llamo en mi ayuda a "Plácido" y a "X", cuando el primero trató en su escrito de una cuestión puramente gramatical, y el segundo terció tres días después de haber dado fin a mis artículos? Además eso yo no podía evitarlo ni tenía por qué, como no podía evitar que usted haya pretendido impugnar—con tan poca fortuna por cierto—los elogios dedicados por mí al notable libro de Pascual Jara. Pero es que, si, no solo usted, señor Sánchez, sino diez escritores o periodistas más hubiesen terciado en nuestra polémica, a todos ellos hubiese contestado en el modo y forma que cada cual hubiera merecido. Eso es lo que hacemos los que somos periodistas. No se me hubiera ocurrido pensar siquiera en que usted los había llamado en su auxilio. Esta no es una cuestión a garrotazos, en que el contestarse mayor número pueda decidir.

Pensando en su proceder, que indigna de momento al más pacífico, cabe explicarse que notables escritores como "Plácido" y "X", entendían que debe con duras frases despreciativas...

Usted, señor Sánchez, ha demostrado que es demasiado joven tanto en el periodismo como en el sacerdocio... Con redactores así, tan contradictorios en sus escritos, poco puede ganar La Verdad.

dad. Los católicos lo hemos de sentir por la mala defensa que ello supone para la religión y para la Iglesia.

Y nada más. Por respeto al sacerdote y estimación al amigo, renuncio a proseguir contestando al periodista, con las frases y calificativos que su conducta merece.

Más para que no hayan éstos ni otros subterfugios, invito a usted a que designe un Tribunal con las personalidades que quiera, siempre que éstas sean de las más prestigiosas en el foro y en el clero, para que, públicamente, en el local que desee, llevando ambos como único bagaje nuestros artículos publicados y dispuestos solo a añadir cada uno verbalmente las precisas aclaraciones, para que juzgue con respecto a la razón o la sinrazón referente a mi crítica, que podría llamar "pedagógico catequista", del libro "Compendio de Doctrina Cristiana", tal y conforme ha sido planteada por mí, que nada tiene que ver con el aspecto teológico, que he cuidado muy mucho de respetar y aun de no aludir siquiera.

Besa su mano, su afmo., RAMIRO PINAZO.

La actitud de Italia

Hace seis días se verificó en Roma uno de los más importantes Consejos de ministros de los celebrados en estos últimos tiempos. Falta únicamente a la reunión del palacio Braschi el ministro de Obras públicas, Chuffetti, que a la sazón representaba al Gobierno en Cesena en los funerales de un senador de la mayoría que acaba de fallecer.

El Consejo dedicó su atención, en primer término, a la situación internacional, ocupándose principalmente de la regla de conducta que el Gabinete habrá de observar cuando, al reunirse en breve el Parlamento, se plantee el debate acerca de la política internacional del actual y del anterior ministerio.

Las Cámaras se abrirán probablemente el día 3 del próximo Diciembre y ni el Gobierno, ni la mayoría que lo apoye, ocultan su preocupación por las incidencias de un debate que acaso pueda traer graves consecuencias para la actitud de Italia en el presente conflicto europeo.

Desde que se declaró la guerra hasta ahora el Gobierno italiano ha actuado a espaldas del Parlamento y ha llegado, o está próximo a llegar, el día en que se ve obligado a explicar ante la representación nacional los móviles de su conducta, las razones que le indujeron a romper de hecho la Triple Alianza, a permanecer en una neutralidad activa, y cual es su programa y sus propósitos para lo porvenir.

La situación ministerial es de verdadero compromiso, porque se tiene por seguro que no será posible acallar, con la invocación de un falso patriotismo, la voz de los representantes del país, que están decididos a que todo se sepa y todo se diga en las Cámaras.

El Consejo acordó conceder a su presidente—Salandra—un voto de confianza para que en su representación haga las declaraciones que estime pertinentes y estimó oportuno proponer al rey el nombramiento de senador a favor del nuevo ministro de la Guerra, general Zupelli.

Establecidas estas líneas generales de conducta, el Gobierno abordó el estudio de un plan de reformas militares, cuya sola enunciación es más que suficiente para proporcionar la clave de la actitud actual de Italia.

El plan propuesto por el general Zupelli comprende modificación de la situación presente de suboficiales, aumento del número de capitanes, y un decreto relativo a nuevas formas de reclutamiento de subalternos en servicio activo permanente.

Estudió después el Gobierno otro, acaso el más interesante, de los extremos del plan general de reformas del general Zupelli, que se refiere a las necesidades urgentes de su departamento, para subservir a las cuales será preciso que las Cámaras aprueben la concesión de créditos extraordinarios.

En ese plan figura el aumento de la artillería y la construcción de almacenes y cuarteles, de uniformes, fornituras y calzado.

A los cuatrocientos millones de liras ya concedidas con este objeto, han de añadirse otros trescientos cincuenta millones, que formaban parte del programa del Gobierno anterior y que el actual hace suyo.

Para subservir a estas necesidades, que el Gobierno conceptúa "urgentes e indispensables para sostener la neutralidad activa y en su caso para salir de ella", el ministro de Hacienda—Dauco—presentará a las Cámaras un proyecto

de nuevos tributos, entre los cuales figura la creación de un timbre de guerra sobre los billetes de ingreso en los cinematógrafos, que hasta ahora apenas soportaban tributos, que en cambio, gravan de un modo inaudito la vida precaria de los teatros.

Como se ve la significación de todo este programa ministerial robustece la hipótesis de que si Italia no ha intervenido aun en la contienda europea, se precara para intervenir en un plazo relativamente corto.

Hace muy poco tiempo que uno de los más elocuentes oradores de la izquierda, dirigiéndose a sus electores, resumía la situación en estas palabras: "Italia no puede sustraerse al cumplimiento de sus deberes históricos y políticos en las fronteras de Austria y en el Adriático. En la campaña de Trípoli, que no es oportuno analizar en este momento, hemos invertido cuantiosos recursos, que ahora nos hubieran hecho mucha falta.

Necesitamos vigorizar nuestro glorioso ejército con todo género de elementos de combate, y esto acaso exija un campés de espera; pero no lo dudéis, Italia entera conoce su deber y lo cumplirá, pese a quien pese y aiga el calga. La nación y el rey están unidos en el santo ideal del engrandecimiento de la patria, por el que todos los italianos están dispuestos a verter su engrandecimiento de la patria, por el que todos los italianos están dispuestos a verter su sangre y a sacrificarse. Así lo exige la tradición gloriosa de nuestro resurgimiento y de la unidad de Italia..."

Lamentos que son lamentos

A la Protectora de los Pobres

No está en nuestro ánimo producirle molestia de ningún género a esa caritativa Junta, ni que estas líneas signifiquen censura de ninguna clase sino únicamente recurrir a ella respetuosamente, para señalarle algo que quizás ignore y a los que suscribimos la presente nos atienda en la medida que le sea posible este nuestro humilde ruego con que no dudamos sea factible dada la caridad que las dignísimas personas que la componen sienten.

Los que firmamos, ciegos de nacimiento y naturales de esta población, sin otros medios de vida que la caridad pública, llevamos agotados durante dos meses todos cuantos medios nos ha sugerido nuestra pobre inteligencia, incluso hasta suplicando influencias para que se nos conceda una lista de la rifa diaria, sin que hasta la fecha, ni lágrimas ni súplicas, ni ruegos, ni influencias hayan servido para conseguir lo que para nosotros era el medio más propicio para calmar el hambre de jonce seral que componen nuestras familias...

El simple relato de nuestras angustias, de esas largas e interminables noches de hambre y frío, con nuestros hijos enfermos y nuestras mujeres ciegas a la una y enferma la otra, serían lo suficiente para turbar las conciencias o perturbar las digestiones de los privilegiados si no renunciáramos a mostrarles esas cruces desdichadas a la opinión.

Algo también contribuye a amargar nuestra horrible situación la certeza de saber que otros pobres también, pero con sus miembros sanos y sentido cabales en bastante mayoría han logrado lo que nosotros no hemos podido conseguir.

No es censura, pero seale permitida esta pequeña envidia a los que desfallecen de hambre mientras otros comen; solo queamos, rogamos, pedimos, suplicamos que no se nos deje morir de hambre, más que por nosotros por nuestras infelices criaturas, y antes que la desesperación nos empuje a que por lo menos se dé en Murcia el cruento espectáculo de que la gente vea en el sitio más céntrico de la población cómo mueren de hambre dos familias enteras, habiendo tanta caridad privada, religiosa y oficial.—Los ciegos Antonio López y Antonio Revorte.

Es preciso que el señor alcalde tome cartas en este asunto y se restablezca la justicia en esto de las rifas.

NOTAS MUNICIPALES

El señor Ronchels da cuenta de los escándalos que promueven los golfos en la puerta de su escuela.

—El juez de la Catedral pidió informes de José Crespo Alcaráz.

—El párroco de San Nicolás interesa certificación de nacimiento de Antonio Martínez.

—Al gobierno civil participa ha sido autorizado para el uso de armas Andrés Romero García.

—Ha sido comunicado a este gobierno el acuerdo de este Ayuntamiento de transferencia de crédito.

—La maestra de Aljucer doña Ade-

ración Sánchez solicita de la contaduría del Ayuntamiento certificación de los haberes que cobra.

AL PASAR

PROMOSTICO RESERVADO

Me ha dicho un pericoconsulto para el cual nada hay oculto, que antes de la Nechebuena habrá que guardar el bulto; que después de luna llena

nos dará el tiempo un gran fiasco mandándonos un clubasco de los de marca mayor; la nieve nos dará un chasco como el del año anterior

Y a juzgar por lo frioleras de estas noches noviembrebras, claro el augurio se ve: se va a helar hasta el café en las propias cafeteras.

Y no es muy exagerado que en el café esté sentado cualquiera tranquilamente, y pida café caliente y le sirvan café helado.

Aunque me encargó mi amigo que a nadie se lo dijese, ¿quién se guarda esa friolera? Yo a mis lectores lo digo y que se abrigue el que quiera

y ya, del mes venidero tienen esta prevención, que me dió un buen agorero, de seguro más certero que el popular Neherlesom.

Ya que no asuste el que lleva, me dijo el hombre asombrado; para la otra luna nueva, amigo, ya mi que nueva: (Pronóstico reservado).

PLACIDO ROJER DE LARRA.

LA EMPERATRIZ

Una ilustre dama, recién llegada de Inglaterra, me refería con sencillos términos la visita de despedida que hace pocos días, antes de volver a España, hizo, a Eugenia de Montijo, ex emperatriz de los franceses.

Mi ilustre amiga cumple religiosamente todos los años el piadoso deber de visitar en Farnborough a la ancianita, que allí, en un verde rincón de Inglaterra envuelto entre jirones de niebla desgarrada por las salobres brisas marinas, vegeta silenciosa y triste.

La residencia de la emperatriz está ahora convertida en ambulancia para los heridos en la guerra. La emperatriz escuchaba—cuando mi amiga fué a verla—la lectura de los periódicos que daban cuenta del retroceso de los alemanes, hostigados por los aliados, en tierras de Francia y en las fronteras de Polonia. En sus ojos brillaba un tenue fulgor, venido desde lo más hondo; ligero carmin coloreaba sus demacradas mejillas, y sus manos, "hechas para coger rosas y acariciar niños", se cruzaban instintivamente formulando un rezo sin palabras.

Brotaba entre el susurro de aquellas noticias, blandamente salidas de labios de la lectora, un eco de victoria, un rumor glorioso, que, como espiral infinita, subía desde la tierra ensangrentada hasta el cielo impasible. Aquello era el principio de una realidad, que sólo había sido hasta entonces un sueño, una aspiración quimérica del ocazo de una vida martirizada. Llegaba, al fin, la hora del desquite, tantas veces acariciada entre las brumas del porvenir? La emperatriz cerro los ojos, permaneciendo inmóvil, y mi amiga se retiró suavemente, sin hacer ruido, como se sale de la estancia donde yace un muerto o donde duerme un niño...

La emperatriz La vi hace unos diez años, la última vez que estubo en Madrid, bajar del tren, envejecida y trémula, apoyándose con trabajo en el pasamanos del vagón. Cuando, muchos años antes, había estado aquí, era joven, hermosa, radiante, con la cabeza nimbada de oro, gallardo el cuerpo, henchida de venturas, cobijada bajo el sol de terciopelo blanco sembrado de abejos doradas, con la diadema imperial campando sobre una N gigantesca, y alrededor de su trono, con perfumes acres de sangrientas jornadas, Magenta y Solferino evocaban gloriosas la sombra de Bonaparte.

Al principio, todo un pueblo seducido por la magia de la gentil andaluz, se agolpaba a su paso, ansioso de verla, embriagándose con el espectáculo de

su altiva belleza pálida del Imperio invataba sus últimos destellos, la emperatriz, destrozada ya de los corazones en que había reinado, vió, poco a poco, cómo se ensanchaba en ondas rápidas el círculo de sus cortesanos, y, por fin, en aquellos días tremendos en que un viento de amargos desengaños barrió la Francia desde los Vosgos al Pirineo, fué viendo caer, una a una, mustias y tronchadas por aquel huracán, todas las flores de su ambición inextinguible.

Por un esfuerzo supremo de la indomable energía de su raza, hubo un momento en que asumió la regencia imperial; pero, de pronto, los cañones de Sedán, fatales y decisivos, derribaron con brutal empuje el último baluarte de sus esperanzas, y mientras la multitud, guiada por la voz ardiente de Gambetta, proclamaba la República sobre las gradas de mármol del palacio legislativo, por un puercilla de servicio de la calle de Rivoli, del brazo del embajador de Italia, la emperatriz, muda, sombría, yerta, salta de las Tullerías para refugiarse en la vecina casa de su dentista, el único servidor que le fué fiel en aquel trance.

Luego, toda la espantosa tragedia consumada; su marido, el emperador, aielado, insensible, excedido por todos, muriéndose lentamente en el destierro, y más tarde, como si tanta maldición acumulada pudiera tener triste eficacia sobre la fatal herencia, aquella madre dolorosa contempló aterrada, humillada, vencida por dolores inefables, bajo la bóveda de la capilla de Chelles, el cadáver del hijo de sus entrañas, anheló de su alma, lanzado furiosamente por salvajes de lejanas tierras, muerte por salvajes de una patria que no era la suya, obscuramente, sin que les manos pladonas y febriles de una madre pudiesen cerrar sus párpados y acariciar su frente.

Y desde entonces, huyendo inútilmente de sus propios recuerdos, tenaces e implacables, vaga errante por el mundo, a solas con su pena y su tristeza, la pobre mujer...

LUIS PARIS

Delegación de Hacienda

Relación de los libramientos cuyo pago ha sido señalado en la Delegación de Hacienda.

Don José Manuel Carles, conde de los corcos; don Gerardo Balboa, id.; don Genaro Albaladejo, id.; señor Aisina y Grell, id.

Don Juan Ayuso, habilitado; don José Angel Gomicio, id.

Señor gobernador civil, dietas al personal de policía.

Conferencia de las 2 tarde

PARIS

Discurso de Poincaré

El presidente de la República, en el acto de imponer la Medalla militar al generalísimo Joffre, pronunció una elocuente arenga ensalzando las cualidades del generalísimo y de sus colaboradores, del cuartel general y del ejército que lucha desde los Vosgos al mar del Norte.

Afirmó Poincaré que Francia de acuerdo con los aliados agotará todos los medios para abolir definitivamente las causas que han promovido el conflicto.

Añadió que una victoria indecisa y una paz precaria expondrían el día de mañana al genio francés a nuevos insultos.

El bombardeo de Reims

Dicen de Chalons Sur Marne que continúa con gran violencia el bombardeo de Reims.

En un solo día cayeron en la ciudad trescientos proyectiles, causando grandes daños.

LONDRES

La guerra y el comercio

La Cámara de Comercio ha publicado un documento referente a las consecuencias de la guerra en el comercio marítimo alemán e inglés.

El noventa y siete por ciento de los navios británicos navegan todavía.

La marina mercante alemana tiene amarrados el ochenta y nueve por ciento y navegando el diez por ciento.

Se sabe que no pasan de diez los vapores alemanes que se hallan en alta mar, sin contar con los pequeños vapores de carga y los veleros.

Vapor inglés a pique

Un submarino alemán ha echado a pique a otro vapor mercante inglés llamado "Primo", en el Canal de la Mancha. La tripulación fué salvada.

Nuestros folletines

Próximo a terminar la sensacional y exquisita novela, de Pedro Jara Carrillo,

CAIN

y que su autor ha tenido que disponer de algunos días para dar clima a su obra, comenzaremos.

EL LUNES

a publicar el emocionante folletín de Xavier de Montepián

El coche número 13

Ambas novelas se publicarán al mismo tiempo, y tanto la novela

CAIN

que por su desenlace hay un verdadero interés por conocer, como

El coche número 13

que ha despertado gran curiosidad, seguramente nuestros lectores quedarán satisfechos con ambas obras de cuyo mérito solo las firmas de sus autores son una garantía de cuanto decimos.

Así, pues,

EL LUNES

comenzarán nuestros lectores a leer

El coche número 13

cuyo folletín publicaremos como decimos, al mismo tiempo que la novela de Jara Carrillo

CAIN

que está próxima a terminar.

CARTAGENA AL DIA

El momento actual

Con grandes muestras de cordura y sensatez, como corresponde a un pueblo noble y bien percataado de sus deberes de ciudadanía, Cartagena ha puesto todos sus esfuerzos y todas sus energías desde hace poco tiempo, en hacer llegar su voz pidiendo auxilio y defensa contra la miseria que se avecina para muchas familias, de verificarse el despido considerable de obreros y el ya verificado.

Pero ahora, en el actual momento... es otra cosa.

Después de la negativa terminante del Gobierno, a cumplir los deberes que tiene hacia sus gobernados, de prestarle su ayuda y su amparo; después de esa descorrida bofetada, dijo, el persistir en la actitud expectante, pacífica, tranquila, sería una acción por completo infantil.

Crisis, no hubo más que uno, y Cartagena, no está dispuesta a poner la mejilla para recibir una nueva bofetada.

El ambiente está saturado de un odio hacia los que tan cobardemente no han hecho caso de la voz doliente de nuestra ciudad, que ha sonado trémulamente en el Congreso por boca de nuestros diputados.

Para hacer ostensible nuestro disgusto, y exteriorizar nuestra honrada y enérgica protesta por tan incorrecto proceder, hoy a las once se verificará un gran mitin en el Teatro Circo, al que acudirá Cartagena entera.

¡Cartageneros: hoy y que acudir al mitin, y demostrar con nuestra presencia que si somos conscientes de nuestros deberes, tenemos igualmente, hasta dónde alcancen nuestros derechos!

Ayantamiento

En la sesión últimamente celebrada, solo se despatcharon los asuntos de trámite publicados en esta misma sección. Todos ellos fueron aprobados.

Obras del puerto

Bajo la presidencia del señor Diaz Zapata celebró sesión la Junta de Obras del puerto, con asistencia de los vocales señores Albacete, Portillo, Ferré, Carmona, Moncada Moreno, García Vaso, Pérez Lube, Ruiz, Gómez Quiles y Gorgeza.

Fueron despachados todos los asuntos que figuraban en la orden del día, que publicamos oportunamente.

Se acordó el nombramiento de un perito mercantil que revise toda la contabilidad general de la Junta, denunciando las faltas que note en ella y proponiendo las reformas que considere convenientes.

La Junta terminó a las nueve de la noche.

Suicidio

En el Hospital de Caridad ha fallecido la joven Josefa Martínez, de 27 años, domiciliada en San Anton, la que en un momento de desesperación ingirió cierta cantidad de espíritu de sal, por contrariedades con su amante.

Ayer mañana le fué practicada la autopsia por el médico forense a esta desgraciada.

Buen servicio

Por el jefe de vigilancia señor Ingles y personal a sus órdenes, se ha llevado a cabo un excelente servicio policiaco.

Noticioso el señor Inspector de que se había dirigido a Cartagena el autor de un robo cometido al Registrador de la Propiedad de Totate, se puso a trabajar con sus agentes, hasta dar con el paradero del ladrón, al cual le fueron ocupadas 600 pesetas.

Llámanse Andrés Cánovas Andren, (s) Coquis.

Ladrón capturado
Por los agentes de vigilancia Hernández y Esparza, ha sido capturado el célebre ratero Ramón Gil Mompeán, al que desde hace tiempo venia persiguiendo nuestra policía.

Ramón Gil es peligroso y además realiza sus fechorías valiéndose de su gran audacia y su sangre fría.

El referido ladrón cometió en Cartagena hace poco tiempo dos robos de importancia, consistentes en alhajas, las que fueron recuperadas por el celoso jefe de policía señor Ingles.

El Mompeán penetró días pasados en una casa de huéspedes de la plaza del Rey, de donde se llevó varios objetos de valor, monedas, alfileres de corbata, una browning, pertenecientes a un oficial de ejército y a un cura castrense.

De la fonda Universal se llevó también otra pistola, un reloj y varias cosas más, de la propiedad de un oficial de esta guarnición.

La captura se ha realizado cuando el audaz ratero pretendía fugarse a Alicante en unión de su joven amante María Vallés Gambin, la que según ha manifestado, pensaba coquearse de camarera en el café Iborra.

El ladrón ha quedado en los calabos de la Jefatura de vigilancia a disposición del Juzgado.

Sucesos

En el Hospital de Caridad han sido curados de heridas leves los niños de 10 y 12 años, José Perla Vázquez y Alejandro García Navarro.

Por agredir con una faca a Manuel Pérez Crespo, ha sido detenido Enrique Mulero Ortiz; y por embriaguez y escándalo, detenidos también Manuel Duibano y Antonio Sánchez Pérez.

Noticias

En el correo llegó ayer mañana el cadáver del que en vida fué nuestro ilustre paisano el ordenador de pagos del Ministerio de Marina, Excmo. Sr. D. Diego de Tapia.

Acudieron a la estación el comandante general del Apostadero y comisiones de los distintos Cuerpos de la Armada, el gobernador militar y varias comisiones del Ejército y numerosas y distinguidas personalidades.

Reiteramos nuestro sentido pésame a la distinguida familia del finado.

De Cádiz y con su bellísima sobrina Rosa Alonso, llegó la señora viuda de Baizrago.

El cero a la izquierda

Con el título "Para salvar cuatro ciudades" ha publicado Mauricio Maeterlinck un alegato lleno de fervorosa elocuencia, tejido y recamado con la delicadeza y el vigor peculiares de ese artista del estilo.

Las ciudades belgas que se libraron de la furiosa arremetida invasora se perderán fatalmente en el retroceso que ya han iniciado las huestes germánicas. En el avance como en la retirada, destruyen sistemática e inútilmente cuanto hallan a su paso, y la desdicha que sufrieron Lovaina, Malinas, Ipres, tocará ahora a Brujas, en seguida a Gante, luego a Amberes y Bruselas.

"Sólo (escribe Maeterlinck) nos queda una esperanza: la intervención inmediata, imperiosa, de los neutrales. Hacia ellos se vuelven nuestras miradas de angustia. Stigualmente, dos grandes naciones, Italia y los Estados Unidos, tienen en sus manos la suerte de los últimos tesoros, cuya pérdida sería una de las más agobiantes, de las más irreparables que ha sufrido en el transcurso de los siglos la Humanidad civilizada."

El llamamiento, como queda dicho, es digno de tal pluma y de tal causa. A mí —¡me atreveré a decirlo, arrojando la bota de mucha gente!— a mí me han dado los clamores de Maeterlinck algo de tristeza y algo también de bochorno.

Tristeza puramente romántica, bochorno simplemente sentimental... Pero cuando surgen estas ocasiones románticas y sentimentales, que deberían estar por encima de la realidad contingente, de la prosa ordinaria, es cuando vemos, con la más cruel de las claridades, lo abajo que hemos caído los españoles y el incalculable papel que se nos otorga en el drama universal. El del cero a la izquierda.

Muy en su punto está la apelación de Maeterlinck a Italia, la de las ciudades próceras, y a Yanquilandia, la de las grandes urbes a la moderna, para que vean de salvar en Brujas, Gante, Amberes y Bruselas aquellas maravillas del arte y la cultura que respetaron el curso de los siglos y el curso de otras guerras, que en comparación de las actuales, parecen hoy juegos de niños. ¡Y esos niños eran a veces un Nassau y un Espinola, como los inmortalizados, más que por sus hechos de pérdida significación, por el placet soberano de Velázquez!

Italia y los Estados Unidos son esto que llamamos "potencias de primer orden", y claro está que en el orden de la política internacional no tenía el gran escritor belga por qué acordarse para nada del raquitico, del insignificante nombre de España. Pero, como dijo el duque de Rivas, "Lisardo, en el mundo hay más". Y en el mundo de la Historia, en el mundo de las Artes, en el mundo de la Identificación romántica y sentimental, España tiene todavía autoridad suficiente para que se favorezca su nombre en favor de las ciudades belgas

amenazadas hoy, tras de las ya destruidas, por el "furor teutónico", que dijo Oton de Bismarck.

Casi todas las maravillas urbanas por que aboga justa y elocuentemente Maeterlinck son anteriores a la prolongada y accidentada dominación española. Es decir, que España, en medio de tanto ir y venir "mano militar", quiso y supo conservar lo que a tan bárbaros extremos han llevado los cultísimos siemanes en el siglo XX. Otros muchos de aquellos monumentos, y no de los menos curiosos y valiosos, hubieron de alzarse bajo los auspicios hispánicos. Es decir, que la "madrastra" aquella no era tan mala cual la pintan leyendas de impostura y envidia.

Pero ¡ay! ni aún los espíritus más elevados consiguen sustraerse a las preocupaciones rutinarias. Mauricio Maeterlinck cuando se dige recordar a España, será acordándose de los ensangrentados sombras de los condes de Esmont y de Horn... Y renegará de España a través del tiempo y del espacio. Por la cual regla, también Castilla, también Castilla, también Aragón; deberían renegar de España, al evocar las sombras ensangrentadas de Juan de Padilla y Juan de Lanuza.—Con la misma moneda pagaba entonces el poder a todos.

Victor Hugo se ufanaba de haber nacido en Besançon, "vieille cité espagnole". Si hubiera venido al mundo en cualquiera de las "viejas ciudades españolas" que hoy están destruidas o por destruir, no habría incurrido en el pecado de omisión que señala —perdón por la osadía— con algo de tristeza romántica, con algo de bochorno sentimental.

Pero ¿qué somos los españoles para los extranjeros de toda laya? Sabido es que "no somos alguien", como decía de los gallegos la ruin protagonista de "La tia fingida", al repasar las diversas castas de estudiantes que acudían a la Universidad de Salamanca.

Y nos está muy bien empleado; porque aquí, a todos los desdenes, agravios, injusticias y tropelías de que nos hacen objeto los extranjeros, desde los más poderosos y enterados hasta los más vapidados e ignorantes, no se sabe responder más que doblando grotescamente el espino, al modo de los cortesanos en las operetas bufas.

Venimos a ser como esas pobrecillas cursis, que se quedan embobeadas, mendigando una sonrisa posible, ante una inflada duquesa o una ricachona improvisada que pasan de largo y altamente en sus automóviles... o se la echan encima, si a más viene, a las señorilugas abolladas.

No; a los españoles "no se nos coloca en predicamento, porque no somos alguien", como decía de los estudiantes gallegos aquella Doña Claudia de Astudillo y Quiñones, que fué sentenciada a cuatrocientos azotes, y estar en una escalera, con una jaula y coraza, en medio de la plaza; que fué el mejor día que aquel año tuvieron los muchachos en Salamanca.

MARIANO DE CAVIA.

PROTESTA

Hemos recibido la visita de unos cuantos honrados operarios de la imprenta de "El Fomento", los cuales nos ruegan hagamos públicos los motivos de su salida de dicha imprenta.

A sus ruegos, insertamos la carta que nos entregan:

Señor director de EL LIBERAL.
Muy señor nuestro: Los operarios que eran de "El Fomento", despedidos lícitamente del taller, exponen a usted el atropello de que han sido objeto, en la seguridad de que al conocer usted los motivos daré curso a estas líneas, dado a que no hace mucho, criticó a ustedes de negros sobre el personal del periódico que tan dignamente dirige.

Sepa la opinión que no hemos sido despedidos, pero si nos ha puesto el veto para que nos marchemos, para mejor disculpa suya; pues al operario que gana dos pesetas le rebajaba uno, y al que ganaba uno, le rebajaba cincuenta céntimos.

Y, para terminar, como al que le hizo esta proposición, le debe 30 pesetas hace más de tres meses, indignado, no accedió a los deseos de quien gracias a costa de los operarios, vése hoy vestido.

Esperamos que si no en esta forma, como usted mejor lo vea, proteste de lo expuesto.

Cosa que esperan de usted, ofreciéndose para lo que puedan servir incondicionalmente.—Los operarios de "El Fomento".

Ahora que las circunstancias lo han querido así, contestamos con sus propios procedimientos al que tan lícitamente ha estado insultando a nuestro periódico, con injustas calificativos, que hoy caen de lleno sobre los injuriadores.

AUDIENCIA

Causas señaladas para el día 30:

Sección primera

POR JURADOS

Una causa del juzgado de Cartagena por homicidio, contra José Mateo García.

Defensor señor Ruiz Funes; procurador señor Arranz.

Sección segunda

Una causa del juzgado de San Juan, por rapto, contra Juan Salazar.

Letrado señor García Muñoz (don Hernán); procurador señor Rivera.

LA GUERRA EUROPEA

El Escalda en tiempo de guerra

Hace varios años, con motivo de haberse proyectado la construcción de un fuerte de defensa cerca de Fiesinga, se discutió mucho el asunto en periódicos de diversas naciones. El teniente general Beer Portugal, consejero de Estado del reino de los Países Bajos, publicó un folleto titulado "El Escalda y la neutralidad permanente de Bélgica después de los Tratados de 1839 y 1907", en el cual recordaba que un periodista belga, Roland de Maré, había formulado en el "Temps", de París, y en la "Independence Belge", de Bruselas, la proposición siguiente:

"En Derecho internacional, los Países Bajos no tienen derecho a oponerse al paso de los navíos que vengan en socorro de Bélgica".

El autor del folleto afirmaba que, no solamente tienen ese derecho, sino que para ellos es un deber imprescindible al que no pueden faltar, y fundamentaba su opinión en las siguientes líneas:

"En virtud de este principio general y fundamental de la neutralidad, para poder prohibir a una flota beligerante la entrada del Escalda y el paso a Bélgica, es necesaria la presencia de dos factores:

Primero. Es preciso que el Escalda, en oposición posible, forme parte de nuestro territorio soberano;

Y segundo. Que se trate de una flota que quiera emprender operaciones que se relacionen con la guerra".

Pero como varios profesores afirman que esa tesis es falsa y que está en oposición con los principios del Derecho, en contradicción con las reglas jurídicas, que las grandes potencias han proclamado principalmente en lo que al Escalda concierne, considero oportuno exponer los antecedentes de ese problema.

El artículo 14 del Tratado de paz de Munster, firmado el 30 de Enero de 1648 entre las Provincias Unidas y España, disponía "que las riberas del Escalda, así como los caudales de Saay y Zwyyos y otras lenguas de mar entrantes, se tendrían cerradas del lado de las Provincias Unidas".

Durante mucho tiempo, los holandeses fueron dueños de la desembocadura, e imponían derechos considerables a los barcos que iban hacia Amberes, y en ciertas épocas solamente los barcos holandeses llevaban a la ciudad géneros coloniales, objeto de su principal tráfico.

En 1664, las Provincias Unidas obtuvieron del rey de España la cesión del fuerte de Liefkammer, situado en territorio belga, y desde entonces el fuego de los cañones cruzados de los fuertes de Lillo y Liefkammer aseguró la dominación completa.

En 1780 se inició un movimiento en favor de la liberación del Escalda. Inglaterra tenía necesidad de abrir nuevos cauces a su comercio hacia el continente para sustituir los puertos holandeses. Nieupoit y Ostende no presentaban las ventajas que Amberes. El emperador José II, después de mucho vacilar, se decidió a reunir los consejos del Gabinete de Londres; pero no supo actuar con la energía que hubiera sido precisa, y aceptó la mediación de Francia, llegando al Tratado de Fontainebleau de 9 de Noviembre de 1785, que confirmó las estipulaciones de Munster.

Siete años más tarde se aprobó una resolución del Consejo ejecutivo que decía "que el curso de los ríos y la propiedad comunal es inalienable de todas las comarcas regadas por sus aguas, y que una nación no podrá, sin injusticia, pretender el derecho de ocupar exclusivamente el canal de un río e impedir que los pueblos vecinos que bordean los ríos superiores dejen de obtener las mismas ventajas.

Este decreto se refería especialmente al Mosá y al Escalda.

En 20 de Noviembre de 1792, el general Bourdonnaye entraba con sus tropas republicanas en Amberes, y una flotilla, compuesta de nueve barcos de guerra franceses, partía de Duinkerque hacia la ciudad del Escalda, que había hasta entonces estado sacrificada a la política holandesa. En Abril de 1793 los franceses evacuaban Bélgica, reconquistándola al año siguiente.

En 1795, por la paz de La Haya, se estipuló principalmente que la navegación del Rho, del Mosá, del Escalda y del Hondt, así como de todas sus salidas hacia el mar, sería libre para las dos naciones, francesa y bábara, y que los barcos de las mismas serían indistintamente recibidos en las mismas condiciones.

La apertura solemne del Escalda tuvo lugar en Amberes el 10 de Agosto; pero los holandeses prolongaron las cosas a tal punto, que el río no fué verdaderamente libertado hasta mediados de 1796.

El Escalda aún era libre en 1814, y el principio de su libertad fué afirmado solemnemente en la paz de París de 30 de Mayo del mismo año.

La destrucción del Imperio napoleónico suscitó, entre otros problemas el

de saber qué harían los vencedores en los países conquistados por Francia, y entre estos países, sobre todo, con los Países Bajos. Ya desde 1798 la diplomacia inglesa pensó unir a las provincias holandesas, las belgas, bajo la casa Orange, y de tal modo formar una sola República. Pronto se abrieron en Londres las negociaciones, y en un documento curioso, debido a Van de Sijegel, quien hasta 1895 había llenado el alto cometido de gran pensiónista de Holanda, se condenaba todo proyecto de reunión, fundándose en las diferencias de costumbres, religión, lengua e intereses.

En el Convenio de Chaumont de primero de Marzo de 1814, firmado por Austria, Gran Bretaña, Prusia y Rusia, había Tratados secretos en los cuales se dibujaba la idea de rodear a Francia con una serie de Estados que pudieran resistirla. Entre otros proyectos, figuraba el de la formación de un Estado libre e independiente. Pero no tardó en surgir la cuestión del Escalda, que no fué resuelta.

En 1870, al tratar Inglaterra con Francia y con Alemania sobre la neutralidad belga, se comprometía, caso de violación de la misma por una de dichas naciones, a defenderla con sus fuerzas navales, y después de eso tenemos el acuerdo de La Haya, de 1907, que declaraba a Amberes "puerto de comercio".

Así está planteado el problema. RICARDO AZNAR CASANOVA. Amberes.

Conferencia de las 9'30 n.

BURDEOS

Victoria confirmada

Confirmando la victoria rusa si bien los informes recibidos la reducen a sus verdaderas proporciones.

Resulta que el ataque alemán fué vigorosamente rechazado y que si bien en algún punto obtuvieron los alemanes ventajas más o menos señaladas, el conjunto de la batalla ha sido favorable a los rusos quienes marcharán sobre Posen y Breslau pero no ahora porque el camino es largo y difícil y cada etapa recorrida costará mucha sangre.

El último combate entre rusos y germanos fué tan terrible y sangriento, que unos y otros creían que acaba todo.

Flema británica

Como caso curioso cuéntase que el general inglés Douglas que padecía horriblemente de la boca, llamó a un dentista parisiense del cual es cliente, pidiéndole fuera a lprés a extraerle una muela.

El dentista sin vacilar, en un automóvil se dirigió a lprés.

Un obus alemán destruyó el automóvil obligando al dentista a continuar a pie hasta las líneas de fuego donde verificó la operación tranquilamente.

Otra anécdota del rey

Alberto

También se cuenta que una sección de zapadores belgas fatigada por el rudo trabajo de abrir trincheras púsose a descansar, cuando llegaron el rey Alberto y su Estado Mayor.

Al observar el rey el cansancio de sus soldados invitó a todos sus acompañantes a que les ayudaran.

El rey y sus generales requirieron los instrumentos concluyendo la trincherera dando de este modo ánimo a los soldados.

Conferencia de las 12'45 n.

PARIS

El embajador yanki

El embajador de los Estados Unidos en Francia ha marchado con dirección al Havre donde embarcará para América.

Fué despedido por el gobernador militar de París general Gallico, el embajador de Inglaterra y numerosas personalidades francesas e inglesas.

WASHINGTON

Comunicación oficiosa

El presidente Wilson ha comunicado oficialmente a todos los representantes de los Estados Unidos en los países beligerantes de Europa, su reprobación contra el acto de arrojar bombas sobre ciudades abiertas y no ocupadas por combatientes.

Asérgase que otras potencias neutrales harán idénticos actos de protesta.

LONDRES

Cámara de los Comunes,

Las bajas alemanas

En la sesión de la Cámara celebrada ayer, el ministro de Marina ha declarado que las bajas sufridas hasta ahora por la flota alemana son iguales en número a las sufridas por la flota inglesa en cuanto se refiere a submarinos y cruceros, conservando aun Inglaterra la superioridad marítima sobre Alemania.

Los Comunes han aplazado sus sesiones hasta el 2 de Febrero y la de los Lords hasta el seis de Enero.

Alemanes cercados

Telegramas de Petersburgo aseguran que tres cuerpos de ejército alemanes han sido cercado por los rusos en la región de Breclit.

También se asegura que el dreadnought alemán "Wihel der Grosse" ha chocado contra una mina yéndose a pique.

ROMA

Comunicado oficial

El embajador ruso en Italia ha recibido un telegrama oficial de su Gobierno en el que le comunican que nuevos cuerpos de ejército alemanes han penetrado en territorio ruso por la parte de Calisch para salvar las tropas de Minsderburg que están muy comprometidos.

Estos refuerzos entraron en fuego el día veintiseis.

Los rusos, que reciben constantemente refuerzos, atacaron vigorosamente a los alemanes destruyéndoles algunas divisiones.

Las líneas alemanas han sido rotas por varios puntos, apoderándose los rusos de algunas localidades donde los germanos se habían hecho fuertes cuando vieron que no podían continuar su avance sobre Varsovia.

En la batalla que se libra en los actuales momentos han muerto varios generales alemanes.

El parte oficial termina diciendo que el Estado Mayor tiene la confianza que el final de la batalla sea una completa victoria rusa.

El frente ruso

Según dicen algunos soldados del frente ruso ante las fuerzas austro alemanas abarca unos ochocientos kilómetros sumando el total de fuerzas combatientes cuatro millones doseientos mil soldados.

PARIS

Nuevo cañón alemán.—

Nueve bombas

Noticias recibidas en esta capital aseguran que los alemanes que combaten en Flandes utilizan un nuevo cañón de aire comprimido que no produce ningún ruido.

Un taube arrojó ayer nueve bombas sobre Haccobrauck, cayendo las primeras cerca de la estación causando muchos daños y matando a unos empleados.

El resto cayeron cerca del hospital militar, sobre unas casas inmediatas destruyéndolas, ocasionando la muerte a dos transeuntes.

La Legión de Honor

Ha sido nombrado Caballero de la Legión de Honor el exministro Mesimy.

Conferencia de las 12'45 n.

El empréstito austro húngaro

La embajada de Austria ha facilitado una nota oficiosa diciendo que el resultado hasta ahora de la suscripción al empréstito austro-húngaro, es en extremo favorable.

Hasta el mediodía del jueves había 2.500 millones aproximadamente suscritos.

BURDEOS

El comunicado oficial

El comunicado oficial de las tres de la tarde, dice lo siguiente:

En Bélgica los combates de la artillería han continuado todo el día 27 sin incidentes particulares.

La artillería pesada alemana manifiesta menos actividad.

Un solo ataque de la infantería que ha sido intentado por los alemanes al sur de Ipres ha sido rechazado por los aliados.

Por la tarde nuestra artillería alcanzó, tirándole al suelo, a un biplano alemán. Los tripulantes tres aviadores, de los cuales uno se mató en la caída y los otros dos fueron apresados.

En la región de Arras y más hacia el Sur, no ha habido ningún cambio.

En la región de Aisne y en Champagne, nuestra artillería pesada causó serias pérdidas al enemigo.

En Argonne y en los Vosgos no hay nada que señalar.

LONDRES

Alemanes envueltos

El corresponsal de "Le Matin" en Petersburgo comunica que en la región de Bezeny-Stricon los rusos han envuelto tres Cuerpos de ejército alemanes.

Aunque estos hacen desesperados esfuerzos para librarse, créese que solo pocos podrán conseguirlo.

El general que manda las tropas alemanas es von Machevonn.

El corresponsal del "Port

viéndose a la misma batalla que los rusos han obtenido una victoria que causará asombro a todo el mundo.

Crucero a pique

Un telegrama semioficial de Petersburg anuncia que el crucero alemán "Bertha" se ha ido a pique cerca de Lübau.

NOTICIAS DE MURCIA

En Teléfonos hay detenido un despacho procedente de Aguilas, para Luis Onofre, ausente.

El jefe de la sección informativa de primera enseñanza de Avila, reclama al de esta provincia los antecedentes profesionales del maestro interino que fué de Alquerías don José Terol Bardequí.

El juzgado de instrucción de Lorca remite a este gobierno civil para su inserción en el "Boletín oficial", llamando a Enrique Rubio García y Ramón Quintana Muñoz, para que comparezcan a declarar como testigos ante la sección segunda de esta Audiencia provincial.

Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña la joven esposa del operario de nuestros talleres Ricardo Rubio.

Reciban los dichosos padres nuestra más cordial enhorabuena.

La guardia civil de Pacheco comunica a este gobierno civil la denuncia presentada por el administrador del vizconde de Ros de Oñate, del robo de cables cometido en la línea eléctrica del alumbrado en la diputación de Bascicas, y la detención de Julián Armero Giménez, como presunto autor.

Se encuentra enfermo, aunque afortunadamente no es de gravedad, el precioso hijo de nuestro querido amigo el concejal de este Ayuntamiento don José María Guillamón.

La guardia civil de Cuesta Blanca participa la denuncia que ha presentado ante el juzgado municipal de Cartagena contra el sujeto Alejandro Aznar Solano, por insultos y amenazas dirigidos a una hija suya.

Restablecido de la indisposición que le ha tenido unos días en cama, ha vuelto a sus trabajos en esta Redacción, nuestro querido compañero don Ramiro Pinazo.

Don Antonio Ruiz Beavente, interesa a esta Jefatura de Obras públicas que por el heredamiento de Sahajosa se dé cumplimiento a las reales órdenes de 7 de Marzo de 1913 y 2 de Octubre último.

Esta mañana ha habido gran abundancia de pescado en esta Pescadería, cotizándose a precio sumamente económico.

Están designados para la inspección de Obras y Mercados durante la próxima semana, los concejales don José María Solís y don José Baeza.

Para la del Matadero, don Carlos Soriano y don Pedro José Martínez.

ANIS SALZILLO-BERNAL-PALMAR-MURCIA

Se encuentra en Murcia el procurador de los Tribunales don Andrés Morata Barnés.

Ha sido puesto a disposición del gobernador Cristóbal Julio Calvo, por blasfemar y promover escándalo en la vía pública.

El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases; es antiséptico y cura las diarreas y disenterías crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

Ha sido remitida al juzgado de la Catedral por la inspección de vigilancia la denuncia formulada por Enrique Morejón, de robo de una bicicleta.

Ha sido denunciado al juzgado municipal correspondiente, Dolores García, por insultos y amenazas a su convecina Candelaria Giménez.

Se encuentra enfermo de gravedad en el inmediato pueblo de la Alberca, nuestro querido amigo don Angel López Tijeras, por cuyo restablecimiento nos interesamos.

En el Hospital entran de semana don Laureano Albaladejo y don Dionisio Alcázar Mazón.

Existencia de enfermos:
Mujeres. Cirugía, 45; medicina, 44.
Hombres.—Cirugía, 53; medicina, 39.
Enfermos de los ojos, 17; militares, 0; heridos, 5; higiene, 6. Total, 209.

DIARIO RELIGIOSO

SANTORAL
Día 29 de Noviembre.—Domingo I de Adviento.—San Saturnino y Sisinio.
Indulgencia Plenaria.

La Misa y Oficio divino son del Domingo I de Adviento, primera clase, con rito de co semidoble y color morado.

Sermón en la Catedral sobre la festividad del día.

EFEMERIDES
En el año 1783, deja de existir el chantre de la Catedral don Andrés Ribera, dejando muy grata memoria.

NOVIEMBRE
Noviembre consta de 30 días.
Este mes está consagrado a las Benditas Animas del Purgatorio.

El toque de Alba, a las cinco de la mañana.

El toque de Oraciones, a las seis menos cuarto.

VELA Y ALUMBRADO
Por la mañana se descubre a las ocho.

Por la tarde se reserva a las cuatro y media.

El día 29 de Noviembre estará la Vela y Alumbrado en parroquia de San Juan.

El día 30 en San Andrés.

Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada; por la tarde se reserva a las cinco.

CULTOS

En la Catedral.—El coro a las nueve de la mañana, con misa de Prima y conventual y por la tarde a las tres.

—En la parroquia de San Andrés.—La novena del Santo Titular, se hace al toque de oraciones.

—En Madre de Dios.—Novena a la Purísima a las tres de la tarde.

MES DE ANIMAS

En Sauto Domingo.—Por la mañana a las siete y media y al toque de oraciones.

—En Santa Catalina.—Al toque de oraciones.

—En San Andrés.—Por la mañana a las ocho.

—En Madre de Dios.—Al toque de oraciones.

—En San Nicolás.—Por la mañana a las ocho y al toque de oraciones.

—En el Carmen.—Por la mañana a las siete y media.

—En San Lorenzo.—Por la mañana a las siete y media y al toque de oraciones.

—En San Miguel Arcángel.—Al toque de oraciones.

—En San Antolín.—Por la mañana a las seis y media y a las ocho, y por la tarde al toque de oraciones.

—En el Convento de San Antonio.—Al toque de oraciones.

—En la iglesia de la Purísima.—Al toque de oraciones.

Se cierran las Velaciones.—Vigilia de San Andrés.

Teatro Ortiz

Anoche se puso en escena en el Teatro Ortiz, el melodrama del inmortal duque de Rivas "Don Alvaro o la fuerza del sino".

Todos los intérpretes de la obra estuvieron muy acertados.
Lois Velazquez y Ricardo Calvo, obtuvieron un éxito grandioso obteniendo grandes y merecidísimas ovaciones.

Reunión de panaderos

Subida del pan
Anoche se reunieron los fabricantes de pan en el domicilio de la Federación de Gremios para tratar de la subida del precio de este artículo visto el elevado coste que han alcanzado las harinas desde la última reunión que tuvieron en el Ayuntamiento en el mes de Agosto.

Estudiaron detenidamente este delicado asunto, por tratarse de la situación anormal por que atravesamos y con el fin de no ocasionar a la clase pobre perjuicios, acordaron el subir de precio solamente el pan moreno de primera.

Este cuesta en la actualidad a 40 céntimos el kilogramo y desde el día primero de mes costará a 45.

Además acordaron hacerle presente a las autoridades que si no adoptan medidas para que las harinas bajen sus precios en plazo breve, se verán en la imprescindible necesidad de aumentar el precio del pan de segunda.

Si perjuicio de ocuparnos con la debida extensión de asunto tan vital, no hemos de dejar pasar esta noticia sin dirigir una censura al presidente y a la junta de las subsistencias, quienes a pesar de ser aguijoneados por la prensa un día y otro día, han hecho oídos de mercader y que el pueblo pague su apatía punible.

Cuando no se sabe o no se puede cumplir con los cargos, se dejan.

Teatro Circo-Villar

Este prodigioso artista, mago de ventriloquia y de la mecánica aplicada a los autómatas, dará cuatro únicas funciones en este teatro, debutando el jueves 3, a las 6 de la tarde y 9'30 de la noche.

Sanz, que en todas partes ha logrado éxitos resonantes, no es un artista más entre los muchos que a su misma clase de trabajo se dedican; Sanz es único en su género. Este es el puesto que muchos y muy diversos públicos de Europa y América le asignan, por los progresos y mejoras que ha realizado en su espectáculo, a fuerza de asiduo trabajo y constantes desembolsos.

Los muñecos de Sanz, son de tal perfección que hacen olvidar al público, que son tales muñecos.

Buena prueba del mérito de este artista fué el gran éxito que obtuvo en la Comedia de Madrid cuando allí actuó en el pasado Junio.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Se ha enviado al "Boletín oficial", una circular del gobernador ordenando a todos los alcaldes de la provincia, que en el plazo de cinco días remitan a este Gobierno un estado de las consignaciones que figuren en los presupuestos municipales para el año 1901, con destinos a gastos de personal, material, retribuciones y gratificaciones para la enseñanza de adultos de todas las escuelas nacionales de la provincia.

La sección administrativa de primera enseñanza remite a la Junta Central de derechos pasivos del magisterio, el expediente promovido por doña Carmen Polo Azorín, solicitando el traslado a la provincia de Alicante de la pensión que disfruta.

Notas militares

Se interesa de nuevo por este juzgado militar la citación del médico don Vicente Mateos.
—El capitán general de la cuarta región remite el expediente de inutilidad

de los reclutas Pedro Ruiz y Juan Frutos Cascales.

—El juzgado de San Juan pide los antecedentes para el alistamiento de Manuel Ferrandiz del Alamo.

—El alcalde de Valencia pide antecedentes para el alistamiento de Enrique López Sánchez.

—El capitán general de la cuarta región interesa para un juez de Dragones de Santiago los documentos justificativos de excepción del soldado Juan Zambudio Navarro.

Registro civil

Catedral.—Nacimientos, 4; defunciones, 4; matrimonios, 1.
San Juan.—Nacimientos, 2; defunciones, 3; matrimonios, 1.

CORTES

Senado

(SESION DEL DIA 28)

Preside el general Azcárraga.

Sin ruegos ni preguntas se entra en el Orden del día

Se aprueba en votación ordinaria el ferrocarril directo de Madrid a Valencia. En la misma forma se aprueba el de Cuenca Utiel.

Las sales potásicas

Se entra en la discusión de este proyecto. Sedó consumme el tercer turno en contra de la totalidad.

Dice que no estudiándose bien este asunto pueden ocasionarse grandes perjuicios a los productores y a los intereses de la agricultura.

Añade que deben consignarse en el proyecto las materias que se consideren sustanciales para la fabricación de abonos químicos.

En nombre de la comisión le contesta Mateos, excitándole a presentar enmiendas que serán admitidas si con ellas se mejora el proyecto.

El ministro de Fomento resume el debate.

Considera necesaria y urgente la aprobación del proyecto, siendo éste el sentir general de la opinión.

Muéstrase contrario a la nacionalización de las industrias pues su radio de acción quedaría limitado a España, lo que se opondría al engrandecimiento de las industrias nacionales.

Afirma que todavía no ha sido hecha ninguna concesión para explotar las sales potásicas y que el proyecto solo tiende a facultar la fabricación de abonos.

Los Ingenieros se precisan de buscar yacimientos con el fin de que todas las comarcas puedan disfrutar, al igual de Cataluña, los beneficios de la fabricación de abonos.

Rectifica Guillón y se suspende este debate.

Se vota definitivamente el dictamen concediendo a Cartagena los terrenos procedentes del derribo de las murallas y otros dictámenes sin interés.

Presupuesto de Marina

Móts se opone a que se discuta este presupuesto estando ausente de la Cámara el ministro del ramo.

El presidente insiste en que se discuta puesto que se halla presente un ministro de la Corona.

El general Concas combate brevemente el proyecto, contestándole en nombre de la comisión Suaces y se suspende el debate.

El Senado acuerda la reunión de secciones para al lunes y se levanta la sesión.

Congreso

(SESION DEL DIA 28)

A la hora de costumbre se abre la sesión.

Belaunde se interesa por los obreros españoles que se hallan en el Norte de Francia.

Pide a Lema que abra una información que aclare la situación en que se hallan dichos obreros.

Sánchez Guerra promete comunicárselo a Lema.

Simó denuncia a un contratista extranjero que se ha quedado con el suministro de mas de un millón de camisas para el ejército extranjero y comete un atropello obligando a trabajar a las obreras de una manera excesiva, pagándelas a real diario.

Santacruz se adhiere.

Sánchez Guerra dice que ha presentado un proyecto sobre el contrato del trabajo.

Continúa la Interpelación sobre higiene y salubridad de Madrid.

Rectifica Franco Rodríguez en un discurso erudito y elocuente, examinando las condiciones de salubridad y diciendo que en Barcelona las aguas han sido las causantes de la epidemia y que se ha registrado mayor mortalidad en las clases acomodadas.

Aboga porque el Ayuntamiento de Madrid obtenga, como ocurre con los de París, Roma, Viena, Berlín y otras grandes capitales, una subvención del Estado.

Trata del alcantarillado y de las explotaciones.
Aboga por la construcción de casas baratas.
Rectifica Rivas Mateos y se entra en la

Orden del día
Continúa la discusión del presupuesto de Fomento.

Ayuso vuelve a tratar de la repoblación forestal, haciendo un discurso extenso y tratando también de la política hidráulica.

Censura al Cuerpo de Ingenieros de Montes que se ha convertido en un Cuerpo burocrático.

Le contesta Luna e interviene Nicolau, también extensamente, pareciendo que quieren hacer obstrucción al presupuesto.

Miró pide que se aumente la consignación para repoblación forestal. Se aprueba el capítulo décimo.

Igual combate el oncenno, pidiendo que se dedique más atención a la Escuela de aviación.

Le contesta Pumarín manifestando que el Gobierno se preocupa del asunto. Ortega Gasset segunda a Igual. Cita la importancia que tiene la aviación en todos los países.

Relata cuánto por la aviación ha hecho Francia.

Giner de los Rios y Ferrer y Vidal, igualmente se muestran favorables, reconociendo la importancia de la aviación y pidiendo que se aumente la consignación.

Ugarte explica la fundación de la Escuela y la modestia con que se desarrolla.

No se ha consignado mayor cantidad por ser este presupuesto de transición. Promete atender a la aviación cuanto sea posible, pues comparte las simpatías de todos por la Escuela.

Se reúne el Congreso en sesión secreta para tratar del suplicatorio de Azatl.

La tarde parlamentaria

FOR TELÉGRAFO

Madrid 25.—A las 1 m.

El Congreso deliberó esta tarde en sesión secreta, y a las referencias hemos de atendernos.

Según éstas se trató ampliamente la proposición de amortizar el cincuenta por ciento de la plantilla del personal de la Cámara prevaleciendo la propuesta con la condición de destinar el otro cincuenta por ciento a mejorar los sueldos.

El señor Llozas propone que puedan usar los diputados desde provincias la franquicia postal.

Otra propuesta del diputado señor Benítez, también tomóse en consideración.

En ella se pide sean transportados gratuitamente los diputados y senadores lleños por las compañías navieras, acordándose realice las gestiones necesarias la comisión de Gobierno Interior.

Anúnciase para al lunes próximo otra sesión secreta para tratar de los suplicatorios presentados para procesar a los diputados Azatl y Barriobero, que como siempre ocurre no les concederá el Congreso.

ALICANTE

(Por teléfono)

Laud a pique
Alicante 28.—A las 11'35.

Se han tenido noticias del naufragio de un buid pesquero de la matrícula de la Tobarca.

El barco fué sorprendido en alta mar por un temporal que lo desmanteló echándole a pique.

La tripulación compuesta por once hombres ganó a nada la Isla ya citada.

Tres de los tripulantes fueron arrojados por un violento golpe de mar peciendo ahogados.

En el salvamento de los naufragos intervino eficazmente otro barco de pesca.

Tánger

(FOR TELÉGRAFO)

Los estatutos de la ciudad.—Acuerdo de las potencias
Madrid 29.—A las 9 n.

Por informes dignos de crédito se sabe que las potencias interesadas en Marruecos, han llegado a un acuerdo respecto al Estatuto de Tánger, que será inmediatamente reformado.

Una de las modificaciones consiste en que represente al sultán un caifaz con facultades autónomas.

La policía extrahurbana continuará funcionando hasta tanto España no haya pacificada su zona.

LAS ZONAS NEUTRALES

(FOR TELÉGRAFO)

Los diputados catalanes
Madrid 29.—A las 1'10 md.

Los diputados catalanes y una comisión de barceloneses se reunieron durante varias horas en el Congreso con objeto de establecer nuevo cambio de impresiones sobre el proyecto de zonas neutras.

Desde luego no abandonó el propósito iniciado ayer por Cambó en la sesión del Congreso, de intervenir en el debate promovido.

También acordaron retrasar cuanto les sea posible la aprobación de los presupuestos en el Congreso con objeto de que el proyecto de zonas neutras sea aprobado simultáneamente con los presupuestos.

Así mismo acordaron telegrafiar a los diputados catalanes ausentes para que sin excusa regresen el lunes o martes

Fosfobion

El mejor tónico reconstituyente conocido por la Ciencia Médica
CURACIÓN SEGURA de los CATARROS CRÓNICOS, ANEMIA, NEURAS-
TENIA y RAQUITISMO. DA VIGOR, PESO y APETITO.
FRASCO, 4 PESETAS PÍDASE EN FARMACIA

Doctor ENRIQUE LORCA
MÉDICO - OCULISTA
De la Facultad de Medicina de París
CONSULTA DE 10 A 12.—PLAZA DE BELLUGA, 8, entresuelo, derecha,

CLÍNICA EXCLUSIVA
PARA ENFERMOS DE LA
GARGANTA,
NARIZ Y OÍDOS
D.
PEREZ MATEOS
ESPECIALISTA
SAN NICOLÁS 25
MURCIA

CLÍNICA EXCLUSIVA
PARA ENFERMOS DE LA
ZEL
VENEREO Y
SIFILIS
D.
J. BERMUDEZ
ESPECIALISTA
S. PATRICIO, 1
MURCIA

próximo, con objeto de esperar arma al brazo la presentación del proyecto de zonas ofrecido por el Gobierno.

Finalmente acordaron solicitar del rey les conceda una audiencia para enterarse de los grandes beneficios que reportará el proyecto de zonas neutras a algunas regiones.

Uno de los reunidos decía después era inexacto tuviesen el propósito de hacer la obstrucción para impedir la aprobación de la ley económica; pero no obstante estas manifestaciones, en el salón de sesiones la obstrucción parece un hecho, pues hoy sobre la repoblación forestal los catalanes están haciendo discursos extensísimos, sin ocuparse para nada del presupuesto.

FERROL

(FOR TELÉGRAFO)

El nuevo crucero.—Llegada de materiales.—Varias huelgas
Madrid 28.—A las 12 n.

Procedente de Inglaterra llegó a este puerto un vapor cargado de materiales para la construcción del nuevo crucero explorador de seis mil toneladas.

La quilla de este nuevo barco será colocada la próxima semana dando trabajo a infinidad de obreros.

Siguen en el mismo estado la huelga de panaderos y la de obreros de construcción, sin que nadie intervenga para solucionarlas por la tenacidad que mantienen tanto los obreros como las patronos.

También sigue igual la huelga de alumnos de la Escuela de artes y oficios.

Los huelguistas piden quede sin efecto el nombramiento del profesor auxiliar, alegando que parece de conocimientos en relación con los demás opositores que se presentaron a optar plaza.

El acorazado «España».—Barcos franceses e ingleses.—Órdenes de las autoridades.

El acorazado «España» se halla carbonado para salir a las rias a realizar maniobras militares.

Varios barcos mercantes ingleses y franceses que entraron provistos de aparatos radiotelegráficos recibieron orden de las autoridades de la plaza para que procedieran a desmontarlos.

Los capitanes se apresuraron a cumplir lo mandado.

Los diputados castellanos

(FOR TELÉGRAFO)

Visita a Dato
Madrid 29.—A las 1 m.

La comisión de diputados castellanos ha visitado al presidente del Consejo para exponerle las aspiraciones Castilla, León y Zaragoza.

A la salida manifestaron que Dato les prometió que tan pronto se aprueben los presupuestos, y no antes porque no piensa cerrar las Cortes, se presentará al Parlamento un proyecto que pudiera llamarse orgánico económico en el cual serían recogidas todas las aspiraciones legítimas de las provincias, como son las zonas neutras, ferrocarriles secundarios y extratérgicos y grandes obras públicas.

Las diputadas le pidieron que en ese proyecto en relación con las zonas neutras queden exceptuados los trigos y demás cereales.

Dato así lo prometió añadiendo que quizá también sean exceptuados los vinos.

También accedió Dato a que el vizconde de Eza forme parte de la comisión parlamentaria que ha de entender en el proyecto.

Terminó Dato su entrevista con los

diputados castellanos haciéndoles la declaración que de este proyecto el Gobierno no hará cuestión de gabinete sino que la declarará libre como se ha hecho siempre tratándose de proyectos de esta naturaleza.

Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España

Concurso de traviesas

La Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España, admite proposiciones en el concurso que ha abierto para el suministro de 30.000 traviesas, 800 cachas y 1.000 postes telegráficos, con arreglo a las condiciones señaladas en los pliegos que se exhiben en Madrid, oficinas del Consejo, Lealtad, 11, y en las estaciones de Granada y Almería, oficinas de la explotación, antes de las doce del día 20 de Diciembre del corriente año.

Exposición de muebles

Alcoba inglesa color caoba
Cama matrimonio.—Dos mesas noche.—Armarío luna.—Un tocador.—Mármol rosos, luna biselada.

575 PESETAS
Variación todas las semanas.
Sucesores de José Martínez Illán.—Ruipé rez. 5 y 7.—Murcia.

Publicidad en EL LIBERAL

Servicio de esquelas y anuncios
EL LIBERAL, merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir anuncios y esquelas hasta una hora antes de cerrar sus ediciones.

Los precios de esquelas son muy económicos: desde 5 pesetas en adelante. De los anuncios, desde 50 cts.

A todas horas del día y de la noche se reciben encargos en las oficinas de EL LIBERAL.

EL LIBERAL inserta las esquelas y anuncios en Murcia en todas las ediciones, como las de Cartagena, La Unión, etc., y asimismo en las ediciones de Alicante, sin que los precios de nuestras tarifas se hayan aumentado.

EL LIBERAL es el único periódico, en Murcia, que merced a su gran circulación, y a sus ediciones especiales, en pocas horas avisa al público de una defunción, evitando las participaciones particulares y otros gastos que llevan consigo esta clase de notificaciones.

Precio especial de las esquelas en Murcia PARA LOS SUSCRIPTORES

A una columna, pesetas 5
A dos " según tamaño 7'50, 10 y 15
A tres " " " 20 y 40
A cuatro columnas 40
A cinco " " 60

Media y una plana: precios convencionales.

ESPECTACULOS

TEATRO CIRCO VILLAR.—Secciones cinematográficas de 6 de la tarde y 9 de la noche, todos los días.

TEATRO ORTIZ.—Gran Compañía Cómpico-Dramática dirigida por el notable mimer actor Ricardo Calvo.

A las 5, «Malvaloca».

A las 9, «Cyrano de Bergerac».

Vapores Correos Franceses
de la Sociedad General de Transportes Marítimos a Vapor
Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA. Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos. «Formosa», «Fátima», «Parana», «Plata», «Salta» y «Valdivia».

FORMOSA
Saldrá de ALMERIA el 12 de DICIEMBRE de 1914, para SANTOS y BUENOS AIRES.
El primer vapor admitirá pasaje en Cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo escala en DARAR (Golfo de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.
Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espejos salones, alumbrado eléctrico y el trato es impecable.
Para los de tercera clase cede a la capataz.
A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.
Es importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarlo con tiempo.—Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.
Para más información sus Consignatarios

HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ (S. en C.)
Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA.

Compañía General de Transatlánticos
Vapores correos franceses
Servicio postal, fijo, rápido y semanal entre los puertos de
Cartagena a Orán y Marsella

(Con reserva de toda modificación por huelgas, cuarentenas, etc. etc.)
Salidas de Cartagena los Martes a las 8 noche por magníficos vapores de construcción moderna, dotados con los últimos adelantos: Telegrafía sin hilos, Alumbrado Eléctrico, Baños, Duchas, etc. etc.
Paseos de gran lujo. Lujo 1.º, 2.º y 3.º clase.—Especiales de 4.º clase.—Vistas circulares por España, Francia, Italia Túnez y Argelia.—Platos excepcionales para todos los puertos de Francia, Departamentos de Orán, Argel y Constantina, Regencia de Túnez y Marruecos.
Agente: J. M. PELEGRIN Dirección telegráfica: Pelegrin.—Cartagena

Centro de Reclamaciones Eléctricas
Situado en la calle de San Bartolomé, 2 (a espaldas de la Platería)
MURCIA

Este Centro se pone al servicio del público para atender toda clase de reclamaciones eléctricas y ampliaciones de las mismas, quedando este servicio establecido desde las seis de la mañana hasta las doce de la noche, pudiendo todos los abonados servirse de este Centro.
NOTA.—Las reclamaciones de la noche se atenderán gratis, disponiendo de este Centro de personal competente.

La Moda Práctica

Es la ilustración feminista más moral, recreativa, útil y de enseñanza para toda casa bien constituida y para toda señora, señorita, profesora modista, bordadora y obrera ilustrada.
Publica siempre las modas más originales y prácticas para las señoras y los niños, y sus artículos de higiene del hogar y economía doméstica resultan de gran interés.
Sus patrones cortados y trazados, la multitud de modelos de labores artísticas, sus reglas trimestrales y el gran número de modelos de ropa blanca, son elementos importantes para que, en unión de los económicos precios de suscripciones, obtenga LA MODA PRÁCTICA la predilección unánime de la mujer culta.
En Murcia: Tres meses, 150 pesetas. Provincias: Tres meses, 225 pesetas; seis meses, 450 pesetas; un año, 9 pesetas. En el extranjero: Un año, 13 francos.
Cada trimestre publica 13 números, uno cada miércoles
Oficinas: Crédito Público, núm. 1.—MURCIA
PÍDASE NUMERO DE MUESTRA
Número suelto: 20 céntimos

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA
LA FLOR DE ORO
Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvo
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénico.
Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.
Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo.
Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite retirarse el cabello y no despidiendo mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.
Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrla tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean quitar el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.
De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Banco de Cartagena
CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS
COMPLETAMENTE DESEMBOZADO
Casa central en CARTAGENA
Sucursal en la región de Levante, Andalucía y Norte de África
Facilita giros y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo.—Desempeña letras y cupones.—Compra y vende monedas y billetes extranjeros.—Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno. Carta-Crédito.—Giros telegráficos.—Figuras.—HORAS DE CAJA: de 10 á 3 y de 4 á 5 y media.—Abona a las cuentas corrientes los siguientes intereses:
Cuentas corrientes disponibles á la vista. Cuentas corrientes disponibles á 90 días. 150 anual.
Depositos á la orden. 3 por 100 anual.
En su Caja de Ahorro abona interés á razón de 8 por 100 anual.
Magnífico departamento de CAJAS DE ALQUILER

ANISOSA
Nuevo preparado de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.
Caja: 0,50 pta s.

SOLUCIÓN BENEDICTO
de glicero-fosfato de cal con CREOSOLAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—FRASCO, 2,50 ptas.

Dr. BENEDICTO. San Bernardo, 11, Madrid.
Venta: Principales farmacias de España.

Línea de Vapores TINTORÉ
BARCELONA
Servicio Barcelona y Alicante
Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directa a Alicante.
Salida de Alicante, todos los miércoles tarde, para Barcelona.
Servicio Orán
Salidas de Alicante para Orán, martes; Orán para Almería, Aguilas y Cartagena, miércoles; Almería para Orán, jueves; Aguilas para Orán, viernes; Cartagena para Orán, viernes; Orán para Alicante, sábado.
Consignatario en Alicante: SRES. JUAN GUARDIOLA E HIJO.

Línea de vapores Tintoré
Dirección en Barcelona
Servicio fijo y semanal entre CARTAGENA-ORAN
Salidas de Cartagena directa para ORAN, todos los viernes, 6 tarde.
Salidas de Orán para CARTAGENA, todos los miércoles, 6 tarde.
Billetes de IDA y VUELTA, valederos por tres meses, con gran rebaja de precios.
Buques de inmejorables condiciones para el transporte de frutas.—Espaciosos y ventilados bodegas para la conducción de ganado.—Lux eléctrico.—T. S. F., &.—Para más informes: Cartagena, agente, DON NICOLAS PEREZ.
Orán, Línea de vapores Tintoré.—I. Pisce Kleber.

La Hidráulica Murclana
Gran fábrica de mosaicos hidráulicos y almacén de cementos, azulejos y toda clase de materiales de construcción de
Juan Bernal González
[PALMAR.—Depósito: Lencera, 22, MURCIA
Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiados en varias Exposiciones con Medalla de oro.

EMPRESA VALENCIANA
SERVICIO RÁPIDO DE TRANSPORTES Y ENCARGOS Á DOMICILIO
ORDINARIOS A LARGA DISTANCIA
En 1.º de Diciembre inauguración de la Sucursal de
MURCIA
Salida directa a MADRID, BARCELONA, VALENCIA, SEVILLA, ZARAGOZA, ALICANTE y CARTAGENA.
Para encargos, domicilio de la Empresa—Pascual, 11

EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS
DE LOS MALOGRADOS JÓVENES
María del Rosario é Ignacio López Moreno
DE LAS DE SUS ABUELOS PATERNOS Y MATEROS Y DE SU TIO
DON IGNACIO LOPEZ MOMPEN
(Q. E. P. DD.)
Estará el lunes 30 del corriente, la Vela y Alumbrado a Jesús Sacramento y se dirán misas desde el alba hasta la una, en la iglesia parroquial de San Andrés Apóstol. Terminada la Reserva se cantará un solemne Responso.
SE RUEGA a sus amigos y personas piadosas una oración en caridad por sus almas y la asistencia a dichos cultos.
El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis tiene concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Guía de EL LIBERAL

COMUNICACION DE MURCIA DE LOS TRENES DE VIAJEROS EN MURCIA Y LA RED

	SALIDAS				LLEGADAS			
Entre Murcia y Cartagena	6:10	6:40	17:55	20:00	21:25	18:40	18:50	6:20
Murcia	6:10	6:40	17:55	20:00	21:25	18:40	18:50	6:20
Cartagena	6:10	6:40	17:55	20:00	21:25	18:40	18:50	6:20
Entre Murcia y Madrid	6:10	18:05	18:55	6:20	4:45	6:20	17:50	18:50
Murcia	6:10	18:05	18:55	6:20	4:45	6:20	17:50	18:50
Madrid	6:10	18:05	18:55	6:20	4:45	6:20	17:50	18:50
Entre Alicante y Madrid	22:10	23:00	14:25	6:20	5:45	6:00	12:00	12:10
Alicante	22:10	23:00	14:25	6:20	5:45	6:00	12:00	12:10
Madrid	22:10	23:00	14:25	6:20	5:45	6:00	12:00	12:10
Entre Murcia, Alicante, Valencia y Madrid	6:05	17:55	6:10	18:55	6:00	6:00	18:55	19:05
Murcia	6:05	17:55	6:10	18:55	6:00	6:00	18:55	19:05
Alicante	6:05	17:55	6:10	18:55	6:00	6:00	18:55	19:05
Valencia	6:05	17:55	6:10	18:55	6:00	6:00	18:55	19:05
Torrevalencia	18:15	6:20			11:40	6:20		

GARAGE INTERNACIONAL de Ramón Servei
MURCIA: Villalobos 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 73.—ALICANTE: San Fernando 50.—Director Técnico: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME
Mantenimiento, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Pionas de reserva, etc. Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pinturas.

FOLLETTIN DE "EL LIBERAL," (208)
CAIN
POR
P. JARA CARRILLO

En padre y después clavó sobre su pecho el cuchillo, se arrojó como movido por una inspiración divina, y tendió los brazos en ademán suplicante, ya que apenas su torpe lengua podía pronunciar sus palabras.
El ángel movió a compasión a aquella mujer, que yo creo que más que mujer era una leona carnívora.
Apartaron a un lado el cadáver y procedieron a abandonar y abandonar en el suelo de la cueva, en busca de las arzas de oro.
Ya habían abundado hasta una profundidad considerable, cuando en vista de que nada aparecía con visos de tesoro, se dieron por convencidos de que allí no había nada.
Se consideraron engañados por aquella mujer maliciosa, y tanto por el desengaño del fracasado tesoro, cuanto por la burla de que habían sido víctimas, aquellos bandidos, quisieron vengar su engaño, cogiendo a la mujer por los cabellos y atándole con ellos a la cola de un caballo, la llevaron arrastrando hasta la sierra inmediata en que tenían sus guaridas.
Quedó en aquella cueva un cuadro aterrador

El cadáver de aquel pobre abuelo, cosido a puñaladas, ensangrentado, estaba tendido en un rincón; junto a él un ancho hoyo, abierto que parecía la tumba de aquel hombre asesinado.
Y el niño, que fué luego mi padre, arrojado junto a mi abuelo, lloraba y lloraba, besando su frente, cogiéndole las manos y tirando de ellas como pretendiendo que se levantara; y de vez en cuando, la voz infantil que apenas pronunciaba podía algunas palabras que le habían enseñado, exclamaba sollozando:
—¡Padre... padre... mira que viene lebe... llevarse corderos míos... ¡Padre... padre... mátele, mátele!
Las voces del niño, de mi padre, se perdieron entre aquellas soledades del campo, y nadie respondió a ellas...
—Únicamente los balidos sentimentales de los corderillos se dejaban oír cada vez con más insistencia y los lamentos de los mastines eran más frecuentes que de costumbre, como si hubieran dado en sus fauces el olor a la muerte que cerca de ellos estaba...
Aquí hizo una pausa el pastor, porque la emoción que le causaba aquel recuerdo doloroso, no le permitía seguir el relato.
Nati y Rafael que estaban escuchándole con creciente atención, comprendieron el estado de aquel pobre campesino y le rogaron que no continuase si le apenaba la triste historia que en su obsequio estaba contando.
El pastor no contestó. Guardó unos momentos de silencio y después reanudó su historia con voz tranquila.

Al día siguiente de aquella noche maldita, el rebaño no salía del aprisco. Esperaba que como de costumbre, fuera el pastor a darle cuatro voces para salir al son de sus coplas por aquellos campos.
Ya a media mañana, aguijoneadas por el hambre, salieron las ovejas y fueron arremolinándose en la puerta de la cueva, siguiendo a los perros que habían entrado en ella en busca de su dueño a quien echaban de menos.
Al verlo allí tendido, olfatearon sus ropas, lamieron sus manos y prorrumpieron en aullidos que parecían amargas quejas.
Los perros y el niño fueron los únicos que lloraron aquella muerte inicu, demostrando que tenían mejores sentimientos que aquella mujer infame.
Por la tarde acertaron a pasar por allí algunos cazadores que se dirigían a un sitio de la sierra y a los lamentos del niño que recorría el campo desgarrándose a llorar, acudieron a la cueva y se encontraron con aquel tremendo cuadro.
Avisaron al marqués, dueño de todo esto y el señor averiguó a los pocos días todo cuanto había pasado, por medio de uno de los bandidos que cayó en poder de la justicia, y se confesó autor de aquel asesinato en unión de la mujer maldita y de otros camaradas.
Mi padre fué recogido por el marqués, y cuando ya tuvo edad para ello, vino a estos campos a encargarse del rebaño que su pobre padre había guardado siempre.
Mi padre, cobró tal odio al dinero que con en-

señarle una moneda, ya estaba corriendo como quien ve al demonio.
Hizo promesa de no conocer la moneda, porque él decía lo mismo que yo digo y que aprendí de él; que para vivir no es preciso el dinero y que solo sirve éste para perdición de los hombres.
Cuando yo era pequeño, antes de acostarnos, en las largas horas de invierno, en vez de enseñarme a rezar, me decía siempre las mismas palabras: "La tierra da frutos, el campo da caza y el trabajo derecho a comer; trabaja siempre lo que puedas y pide a cambio de tu trabajo comida que te alimente y ropa que te cubra las carnes; así serás feliz y más si cuando sientas necesidad de compañera, en vez de ir a la ciudad a buscarla, la escoges de entre esas mozas que por estos campos tienen los pastores como tú."
Y como él cumplió su promesa de no conocer la moneda, así la cumplí yo y la cumplirán mis hijos y los hijos de mis hijos.
Y aquí tenía la razón de por qué no acepto sus monedas de ustedes y aun les ruego que no las muestren a mi vista, porque me representarían el crimen aquel de aquella noche triste.
Nati y Rafael que habían descasado ya un rato, decidieron seguir su camino, impresionados por aquella historia, hasta el punto de haberse olvidado de su crítica situación.
—¿Y cuanto falta para llegar a la población más inmediata?—preguntó Rafael al pastor.
—Faltan muchas leguas: andando a buen paso acaso no lleguen ustedes a la ciudad más próxima antes de las doce de esta noche.

Rafael se quedó pensativo. Dudaba si quedarse allí a pasar la noche o si emprendía el camino; pero no se atrevía a lanzarse por campos desconocidos y desiertos, temiendo caminar de noche, expuestos a muchos accidentes.
El pastor que así lo comprendió, ofrecióle un sitio en su cueva donde pudieran pasar la noche, sintiendo mucho no poder ofrecerles también cama, porque apenas tenían para él y su mujer.
Nati, se adelantó a aceptar aquel hospedaje rústico, antes que aventurarse a caminar de noche.
Aquella tarde, se dedicaron a conversar con el pastor cuya conversación les era muy simpática. El pastor les contaba hechos de su vida de campo, sus hechos con los lobos, que por allí les había en abundancia y el amor que tenía a su mujer, único ser con quien hablaba todo el año.
Llegó la noche y se replegaron en la cueva. Esta habitación subterránea, estaba muy bien construida.
Tenía dos departamentos: uno que servía de cocina y otro que era más interior que era el dormitorio.
Las paredes de la cueva estaban cubiertas con pieles de corderos y de liebres, tan numerosas que por ningún lado se podía ver el muro.
Rafael y Nati, rogaron a los pastores que se acostaran sin hacer caso de ellos, y los hermanos se quedaron en la cocina, sentados frente a frente y sin atreverse a conciliar el sueño.
Era así como la media noche, cuando los perros comenzaron a interrumpir el absoluto silencio con sus desesperados aullidos.